



磨石

后军

□ 张斌 于正兴

10月底，陆军军事交通学院2020级400余名大一新生摩托化机动至蓟州山区某陌生地域，开展为期10天的野外驻训。驻训期间，这些00后军校学员徒步行军200多公里，将训练科目与战斗场景相融合，锻造钢筋铁骨，磨练铁血虎气，迈好了军旅生涯第一步。

野外驻训的第一件事就是搭建帐篷。铺地布、放围裙、置顶棚、支四边，新学员许宇培帐篷还没搭好就被教员张清涛叫停了，原来他的帐篷选址没考虑季节风向因素。总以为搭帐篷是个体力活儿，没想到里面还有这么多学问。

大的帐篷还需要班排人员密切配合才能完成。在一起就是一家人，谁谁都不行。新学员们各司其职，四名边杆手撑起四角，再由负责顶梁柱的主杆手进入帐篷内撑起帐篷，新学员们在搭建帐篷训练中上了团结协作的第一课。

徒步行军200多公里是对00后军校学员体力、耐力的考验。脚底磨出了血泡，挑破了继续走！跟着大部队穿行在崇山峻岭间，新学员杜秋实咬牙坚持着挑战自己的体能极限。尽管长途拉练一身泥、满脸土、脚打泡、腿发沉，但整个队伍口号响亮、士气高昂。

从入学报到就全程跟踪学员思想动态的学员二大队政委孙伟峰，细数着大家日常养成的细微变化，从刚来时集结缓慢、训练拖沓，到现在野外宿营、轻武器操作样样达标，野外综合训练正将这群00后新学员打磨出军人的样子。

学院还派出教员王志平、张亮、王强等武教头参与此次野外综合训练，各种突发情况让这场野外大考战味十足。

遭敌空袭，就地隐蔽！负重10公斤徒步急行军50公里途中，行军队伍刚抵达某山谷，全副武装的学员正要解开背囊放下枪支稍作休整，耳边突然响起一阵急促的防空警报声。数百名学员迅速隐蔽到树林、草丛中。

一波未平，一波又起。防空警报还未解除，来自不同方向的枪声噼啪作响，几分钟内3名学员先后阵亡。学员们在指挥员的指挥下迅速战斗编组，占据有利地形实施反击，投入战斗演练。

与以往的野营拉练相比，今年的野外综合训练从一开始就让学员伴着敌情上路，情况处置、战场指挥、战术动作等成为训练重头戏。全程实战化如打仗，重点突出走、打、攻、防、守、救等战术环节演练，共设置核生化武器防护、轻武器操作、单兵战术基础等8个战斗科目19项训练内容。

学员二大队大队长罗旭说：为了将课堂延伸到综合训练，在行军途中穿插了多种战术科目，对出现的训练问题地进行纠正、反复演练，切实提高了训练效果。

入夜繁星点点，宿营点的帐篷里，新学员罗睿东正和班里的成员商量利用山区小肚大的地形特点在隘口伏击演练对手的方案。前天在绝情坡被他们偷袭了一下，明天伏击时得找补回来，活捉他们。罗睿东说。

学员们的有些招法还显得稚嫩，但是他们已经有了战场意识，这比什么都重要。罗旭点评说。

参加这次野外训练，对我们队干部也是一次提高，我们在谋划中学习，在实干中历练，在成长中提升。队干部那旺道出了年轻参训干部的心声。

新生野外综合训练既有检验性，更有示范性，学员现在怎么练，毕业后就怎么教战士。我们要让学员知道真正的战场应该是什么样子的。学院周志刚院长说，通过这种新生野外综合训练，探索出一套可持续、可复制的工作流程和方案制度，为今后学院三地融合办学、联演联训等训练活动提供有力支撑和借鉴。

我是中国人民解放军军人，我宣誓：服从中国共产党的领导，全心全意为人民服务，服从命令，站在抗战胜利纪念碑前，400余名00后新学员举行了庄严的宣誓仪式。野外驻训过程中，学院积极利用蓟北山区的红色资源，将军事训练与革命传统教育有机结合，行军途中，组织学员们在抗战胜利纪念碑前宣誓，在烈士墓前敬献鲜花，在花峪惨案纪念碑前实地授课，坚定学员从军之心和报国之心，激发学员爱军精武、保家卫国的虎气血性。

战时政治工作融合渗透在野外综合训练全过程。学院庞龙政委介绍，结合参训地域特点，他们收集掌握当地社情民情；创办训练简报刊发战地快讯，野战广播及时跟进报道；演练战术训练时，政治小组按照战时编组，展开相关课题演练。政治工作生命线作用扬威演兵场。

学院还在全体参训党员中开展一个党员一面旗活动，叫响看我的、跟我上，层层动员发动，充分发挥旗帜引领作用，以点带面、以面带全，推动训练各项任务高标准完成。与此同时，学院政教室杨长君教授将野战心理防护、战场心理调适与军事训练课目相结合，全方位融入练战法、练技能的全过程，有针对性地提升和锻造学员过硬的心理素质，激发他们的战斗精神。

野外驻训期间，新学员们还自编自导了一场别开生面的铸军魂、话强军野战帐篷联欢晚会，赢得广泛好评。兵事、兵导、兵演，让学员亲身参与活动，不仅锻炼自身能力素质，搭建展示自我才能的舞台，更使战斗力得到跃升。参加训练的政教室教员杨秋玉说，学院紧盯战时需求，设立战场文化课目，融入战斗元素，突出兵情兵味，初步形成了以鼓舞部队士气、锤炼顽强作风、提高官兵战斗力为内容的战地文化模式。

与此同时，美军也展开了实质性的核打击手段的建设。2020年9月，美国诺斯洛普·格鲁曼公司获得了为美国空军研制陆基战略威慑洲际弹道导弹的价值133亿美元的订单。按照计划，陆基战略威慑洲际弹道导弹将于2029年1比1取代400枚民兵-3洲际弹道导弹。该导弹除了可以部署在固定地下发射井，还可以采取公路机动的方式，在必要时随机部署发射。

更为严重的是，俄罗斯与美国在2010年签署的《新削减战略武器条约》即将在2021年2月到期。而美国却借此企图邀请第三国加入条约，使得围绕这一协议展开的两国谈判迟迟未果。由此导致双方在核威慑领域的对抗升温。2017年10月，北约举行代号为“环罗雷露”和“坚定公正”的核力量演习。演习的内容之一就是使用飞机运送战术核弹。2019年，俄罗斯则举行了“雷霆-2019”战略核力量演习，逼真模拟了核战争的全过程。

正是在这种情况下，俄罗斯不得不重新审定对核武器的使用条件，从而大幅调整核威慑政策。俄罗斯著名军事专家西夫科夫提出，俄罗斯应研制和装备大当量核武器，如“波塞冬”超远程核鱼雷与“萨尔马特”重型洲际弹道导弹，从而确保针对美国本土目标实施打击。而普京则表示，我们拥有一切必要的战略力量来有效保护俄罗斯利益。意即俄罗斯无论现在还是将来，都有足够的信心和能力与充分的信心应对美国的核威胁。

中国青年报军事部投稿邮箱：  
junshibu@vip.126.com

# 锻造最强空中利刃

□ 迟玉光 朱峰熠

走进东部战区空军航空兵某旅空勤楼，大厅正中央是一个俯冲捕猎的雄鹰雕塑，雕塑下方的基座上，密密麻麻地刻满了这支英雄部队参加过的重大任务和取得的荣誉。雕塑侧面墙体的醒目位置，悬挂着英雄中队的战旗。

70年前，该旅前身作为人民空军最早成立的歼击机部队，奔赴抗美援朝战场。年轻的飞行员们勇敢沉着、密切协同，击落击伤敌机58架，立下赫赫战功，涌现出赵宝桐、刘玉堤、范万章、杨振玉4名战斗英雄。赵宝桐所率领的飞行三大队七中队先后两次入朝作战，击落击伤敌机17架，于1952年被东北军区空军授予英雄中队荣誉称号。

循着抗美援朝战场上先辈的战斗足迹，该旅一代代英雄传人闻战则喜、勇当先锋，在全空军率先改装新型战机，出色完成上级赋予的重大任务，让英雄的旗帜高高飘扬。

## 血脉永续

在该旅英雄墙上，两张名为“胜利凯旋”的老照片非常引人注目。照片中，时任三大队副大队长赵宝桐头戴飞行装具，正以双手模拟敌我战机，激动地向身旁的战友们展示空战歼敌经过。

1951年11月4日，敌机6批128架次连续进犯清川江等地区，我22架米格-15飞机升空迎敌。

注意，前面有敌机！赵宝桐从耳机里听到大队长牟康康的声音，只见大约6公里外有10余架敌机。大家投下副油箱，加大速度爬高，按战斗队形向敌机展开攻击。

## 走进抗美援朝英模部队



英雄中队飞行员在进行战法研究。王毅/摄

敌机被志愿军空军打了个措手不及，四散逃离。赵宝桐因冲得太猛，一下子进入了20多架敌机的中间。几架敌机马上围拢过来，把机头对准了赵宝桐的飞机。赵宝桐抓住空当，猛地一拉操纵杆，飞机冲了过去，顺势咬住一架敌机紧追不放，并果断开炮，敌机一头扎进江湾的泥潭里。在随后的空战中，赵宝桐又击落一架敌机。

赵宝桐首次空战一击击落两架敌机，创下航空兵某师击落敌机纪录。同年12月2日，志愿军空军迎来大空战。赵宝桐毫不畏惧，上下冲杀，一举击落敌F-86佩刀战斗机两架，成为航空兵某师击落佩刀战斗机的第一人。

在抗美援朝空战中，赵宝桐共击落美机7架、击伤2架，创造了志愿军飞行员个人战绩最高纪录，被授予一级战斗英雄荣誉称号，两次荣立特等功，成为中国空军历史上的空战之王。

年轻的志愿军空军捷报频传，战斗英雄刘玉堤在空中紧张咬敌机不放，创造一战四捷奇迹，被誉为“孤胆英雄”；战斗英雄范万章，单机插入敌8机编队，被击后驾驶燃烧的战机与敌人同归于尽，在一次次冲锋陷阵、殊死搏杀中，飞行员们在朝鲜战场上空杀出一条让敌人闻风丧胆的米格走廊。

凭着“空中拼刺刀”的精神，志愿军空军一往无前。1952年7月，毛泽东主席接见志愿军归国代表团时风趣地说：“打飞机我不如赵宝桐。”

朝鲜战争结束，时任美国空军参谋长范登堡惊呼：共产党中国几乎在一夜之间变成了世界上主要空军强国之一。

如今，在中国航空博物馆里，赵宝桐驾驶的米格-15战斗机昂首陈列，机身上喷着的9颗红星，穿越历史时空闪耀着胜利的光芒。

## 勇当先锋

70年过去，志愿军先辈创造的“空中王牌”战斗精神，深深地扎根在该旅官兵心中，成为他们取之不尽、用之不竭的宝贵精神财富，激励着该旅一代代官兵勇往直前，续写辉煌。

那年11月，该旅奉命在全空军首家改装新机。这款新型战机科技含量和技术水平在当时国产歼击机中都处于领先地位，首次改装无任何经验可循，面临的种种现实困难挑战成为官兵前行路上的拦路虎。

抗美援朝战场上，先辈们连死都不怕，我们怎能畏惧新机改装中的困难？新机列装后，该旅官兵发扬闻战则喜、英勇顽强、敢打必胜、有我无敌的战斗精神，在实践中摸着石头过河，围绕尽快实现开飞、尽快形成战斗力的奋斗目标，迅速掀起学习新机、钻研新机、驾驭新机热潮，大家在改装一线团结一心、艰苦开拓，摸索出新机标准化组训流程，编写飞行训练提纲，为新型战机组训蹚出了路子。

战争年代闻战则喜、勇当先锋，和平时期锻造尖刀、不辱使命。改装过程中，飞行员们仅用65天就初步形成战斗力，达到4种气象能飞、2种气象能打的战斗力水平，无愧于英雄中队的后来者。

在英雄中队精神鼓舞下，该旅官兵闯关夺隘，不断飞越新的战斗力高峰。前几年，该旅受命改装国产某新型战机，再次成为空军率先改装该型战机的部队。这次改装，是党和人民对我们的信任，更是和平年代的实战考量。飞行员们自告奋勇当开路先锋，率先进入理论改装，自主编写飞行训练两个手册。新机正式列装后，全体官兵再次叫响闻战则喜、勇当先锋的战斗口号，回顾抗美援朝战场上先辈们英勇顽强、勇敢杀敌、勇立战功的战斗豪情，仅用14天就圆满实现新机首飞。

2019年，该旅受命参加庆祝中华人民共和国成立70周年阅兵任务。对于英雄中队的后来者而言，这次任务既是展示英雄部队特有精气神的舞台，更是展示新时代人民空军风采的窗口。

接到命令后，该旅受命官兵全力以赴、刻苦训练。10月1日上午，该旅5架战机整齐编队，飞越天安门广场上空，光荣接受祖国和人民的检阅。这次阅兵，该旅那面鲜红的英雄中队战旗，与全军其他英雄部队战旗组成战旗方队，同时经过天安门接受了检阅。

## 一流过硬

英雄中队，团结奋战，利刃出击，谁与争锋。这是英雄中队所在部队任务出征时的铮铮誓言。每次出征前，他们必向英雄中队战旗宣誓，永续英雄血脉，苦练打赢本领。

一次，空军对抗空战竞赛性考核在大

漠戈壁拉开战幕。时任飞行大队副大队长陈鸿程经过大量细致的战前准备，出场对决上届金头盔飞行员。面对强劲对手，陈鸿程毫无惧色，进入座舱的那一刻，他微笑着向地面人员做出胜利的手势。

狭路相逢勇者胜。这次空战，飞行时间不到800小时、只有28岁的陈鸿程，仅10多秒就领先于对手目视发现目标，挥出封喉利剑。4次攻击招招制敌，以8:0完胜对手。

这次空战，同抗美援朝战场上的英雄先辈一样，陈鸿程为对手留下了难以破解的疑团：他怎么敢驾驭着这型飞机用低位进攻的战法？他的目视距离怎么这么远？

在辉煌战史的熏陶激励下，该旅官兵人人都以拉满弓的状态，把每一次任务当战斗，在每一次战斗中当先锋。

2018年，该旅执行某演训任务，英雄中队飞行员汪旭升领受某精确打击任务。为充分发挥武器弹药的性能，汪旭升采集大量数据，反复推演攻击方案。任务中，他抓住转瞬即逝的攻击窗口，在极限条件下瞄准、锁定、发射，一击命中，积累了宝贵的作战数据。

军队改革调整后，来自多家不同单位的官兵汇聚到这个旅，面对部队分摊任务、装备更新换代、人员层次多样等各种矛盾困难，该旅党委始终把英雄中队故事、英雄人物事迹作为鲜活教材和动力源泉，执行重大任务前向英雄宣誓、进入高难课目时向英雄学习、取得优异成绩后向英雄汇报。

年轻飞行员何奕霖在部队调整改革时成为该旅一员。初到新家，每次驻足于英雄墙前，他都心潮澎湃，把对英雄前辈们的崇拜与敬仰，转化为投身练兵备战的强大动力。一次参加上级组织的对抗演练，他与对方3架飞机正面遭遇。面对威胁，何奕霖毫不畏惧，趁对手还未来得及展开进攻态势，一个加速冲进重围。刚刚用掉对手，飞机又被地面导弹雷达锁定。他立即突破防空火力网，在最后关头果断发射导弹，精准命中目标。

英雄传人向战飞。近年来，该旅官兵以改装新型战机为契机，出色完成远海远洋、演训演训、实弹打靶等数十项大项任务，战斗力水平持续提升，正朝着打造过硬最强空中利刃的目标愿景奋勇高飞。

压题图片：英雄中队所在部队飞行员参加对抗空战训练。王玮/摄

# 俄罗斯全面提升核威慑水平

况下仍然能够实施核反击的代号为“周长的指挥控制系统”。该系统是一个完全自动化的用于大规模核打击的自动化指挥系统。其平时处于休眠状态，但不会停止对信息的处理分析。当转入战斗状态或收到导弹袭击预警系统及其他系统的警报后，系统会自动启动传感器监视网络，以发现核爆炸征候。

一旦启动，该系统将会向本土上空发射装有发报机的弹道导弹，通过向其部署在发射井、战机、潜艇和公路移动发射车中的所有导弹发出发射指令，从而启动发射程序。周长的必要设备是俄罗斯国家核力量基本指挥系统的核心装备，被视为遏制第三次世界大战的大国重器，美国则称其为“死亡之手”。

俄罗斯也同步开展了用于核战争指挥的空中指挥所“末日飞机”的开发。2019年5月初，俄罗斯完成了以伊尔-80和伊尔-82飞机为基础的空中指挥所升级实验设计工作。今年10月，有报道称，俄罗斯计划开发一种高度专业化的飞机，以取代冷战时期的伊尔-80末日飞机。这种新的空中指挥所飞机将在伊尔-96-400M远程客机的基础上改造。新飞机能够抵御电磁脉冲干扰，搭载的先进卫星通信系统，可以为高级领导人提供全球范围的通信，并有可以支持先进电子设备和各种通信设备的电力系统。

尽管如此，俄罗斯对核指挥系统的建

设也存在不少困难。俄罗斯军事专家维克托·穆拉霍夫斯基对《消息报》表示，近年来指挥系统的研发者不得不完成一项并不轻松的任务——全面改进系统。其系统还要尽快与新型核战略武器相融合才能发挥应有的作用。俄罗斯军事网编辑德米特里科尔涅夫认为，俄罗斯工程师必须为全新类型的战略核力量投入战斗值班做好准备，包括波塞冬无人潜航器和海燕核动力巡航导弹。它们在传达指令时有自己的特点，而这些工具必须融入作战控制系统。

## 俄核威慑政策扩大了核武器使用的范围

俄罗斯对核指挥能力的建设是其核打击能力提升的重要体现。俄罗斯认为，尽管军事威胁的性质在不断变化，但是三位一体的核打击力量仍然是俄罗斯安全的基石，同时这也是全球稳定的重要保证。

俄罗斯战略核力量建设近年来取得了长足发展，其近一半的战略导弹部队已经换装最新的亚尔斯导弹，萨尔马特洲际弹道导弹的试验工作正在按照进度进行，北风之神-A级弹道导弹核潜艇首航已经列装俄罗斯海军，首批先锋高超音速战略导弹已经进入战备执勤。现代武器在战略核力量中的份额已经达到82%。普京曾说，俄罗斯的一系列战略武器远远领先于世界其他军事强国。其中某些武器在全球是独一无二的，同类武器在很长一段时间内不会出现。

俄罗斯对其核安全与威慑政策也相应作了大幅调整。6月2日，普京签署命令，批准《俄罗斯联邦核威慑国家政策的基本原则》。该原则阐述了俄罗斯核政策的性质与目的，强调俄罗斯核威慑本质上是防御性的，目的是防止对俄联邦及其盟友的侵略。在对俄罗斯潜在对手及其所带来的军事风险进行分析的基础上，界定了核威慑的定义，详细阐述了俄罗斯核威慑的原则，包括履行军控协定、核武器处于战备状态等内容。

尤为重要的是，这份文件第一次提出了俄罗斯可能使用核武器的四种情势：一是回应使用核武器或其他类型的大规模杀伤性武器对俄罗斯或其盟友的攻击；二是发生常规武器对俄罗斯联邦发起侵略，从而使俄罗斯作为一个主权国家的生存受到威胁时；三是获得发射弹道导弹攻击俄罗斯联邦领土或其盟国的可信数据时；四是攻击俄罗斯联邦关键政府机构或军事场所，削弱俄罗斯核力量的响应行动时。与之前数版俄罗斯制定的核威慑原则相比，此次颁布的核威慑政策扩大了核武器使用的范围。

按照俄罗斯的战略规划，其将继续推进核武器现代化进程，包括以新的系统替换老的洲际弹道导弹系统、升级战略力量

## 全力支持不断扩大的美国核打击威胁

全力应对不断扩大的美国核打击威胁

俄罗斯之所以不断加大核力量建设力度、提升核威慑水平，主要是为了应对日益增长的美核打击威胁。美国近年来针对俄罗斯的核力量建设领域采取了很多针对性措施，对俄罗斯的国家安全构成了严重威胁，也破坏了全球核力量平衡。

特别是特朗普政府上台后，在2018年2月发布的《核态势评估报告》中，提出要大力发展战术核武器以及降低核武器使用门槛。其认为，尽管美俄核武器数量很接近，但是俄罗斯的低当量核弹无论技术还是数量都不及美国。为此，美国应充分发挥这一优势。同时，特朗普还批准并催促加快美国全球即时打击武器与高超音速导弹的研制，并将其与低当量核弹头相结合。美国的这些强化核打击能力的做法，大大加剧了核危机。

美国国防部于2019年4月1日发布新版《美国核威慑政策》，强调用三位一体的核威慑来遏制中俄，并大谈不首先使用核武器的危害。2020年5月，特朗普政府甚至展开了重启核试验的讨论，引起了舆论强烈反响。